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Schlussbericht zu den Leitsätzen und Legislaturzielen 2022 – 2026 
Der Gemeinderat hat an seiner letzten Klausur, am 08. Juni 2026 auf seine Legislaturziele zurückgeblickt. 
Der Gemeinderat zieht eine positive Bilanz über die Erreichung seiner Legislaturziele 2022 - 2026 und 
kommuniziert die Zielerreichungen. 
 
Leitsatz: Wir wollen unsere politische Eigenständigkeit bewahren 
Legislaturziel: Zusammenarbeitsmöglichkeiten im regionalen Gemeindeverbund (ADER) fördern unter 
Wahrung der Gemeindeautonomie  

• Die Urnenabstimmung zur geplanten Zusammenführung der Werkbetriebe (Altikon/Dinhard/Ellikon/Ri-
ckenbach) wurde am 16. April 2023 von der Bevölkerung abgelehnt. Der Zweckverband wurde in eine 
Interkommunale Anstalt IKA ARA Thurtal umgewandelt; der Anstaltsvertrag trat am 01. Januar 2023 in 
Kraft. 

• Der enge und gute Austausch zwischen den Behörden und den Verwaltungen wird weiterhin gelebt 
und auch gepflegt. 

 
Leitsatz: Wir streben ein qualitatives Wachstum mit zeitgemässer Wohnqualität an 
Legislaturziel: Bau – und Zonenordnung auf die Bedürfnisse der Gemeindebevölkerung anpassen im 

Rahmen der gesetzlichen Vorgaben und teils mit Harmonisierung auf die ADER-Gemeinden. 

• Bau- und Zonenordnung genehmigt; Inkrafttreten mit Nachtrag vom 13. Februar 2025. 
 
Leitsatz: Wir verfügen über kundenfreundliche und effiziente Prozesse und Dienstleistungen  
Legislaturziel: Digitalisierung weiter vorantreiben, Digitale Einreichung der E-Einbürgerungen fördern.  

• Alle fünf Einbürgerungsgesuche seit 01. Januar 2023 wurden digital eingereicht, weitere Digitalisierun-
gen wurden etabliert. 

 
Leitsatz: Wir fördern und pflegen die Demokratie  
Legislaturziel: Ziel 15% mehr Teilnehmende an der Gemeindeversammlung, Ziel über 40% Beteiligung, 
bei Abstimmungsvorlagen und Wahlen 

• Bei der Gemeindeversammlung lag die Beteiligung je nach Thema zeitweise um bis zu 50 % höher 

als zuvor. Auch bei Abstimmungen zeigt die transparente Berichterstattung im Dä Elliker nach den 

Abstimmungssonntagen, dass wir auf Kurs sind: Die Stimmbeteiligung im Dorf ist von rund 35 % auf 

zuletzt bis zu 62 % gestiegen. 

Leitsatz: Wir betreiben eine gesunde, weitsichtige und, transparente Finanzpolitik 
Legislaturziel: Immobilienstrategie (Verwaltungs- und Finanzvermögen) definieren und beschliessen, Ta-
rife, Reglemente, Gebühren fortlaufend zu Überprüfungen. 

• Die Immobilienstrategie der Politischen Gemeinde wurde noch nicht definitiv definiert. 

• Der Gebührentarif wurde angepasst und wurde ab 01. Januar 2025 gültig. 
 

Leitsatz: Wir setzen uns für einen attraktiven Gemeindesteuerfuss ein 
Legislaturziel: Setzt sich für einen stabilen Gesamtsteuerfuss ein. Die Finanzlage und der Gemeinde-
steuerfuss bleiben stabil. 

• Der Steuerfuss blieb während der gesamten Legislatur stabil. 
 
Leitsatz: Optimierung Reduktion Fremdkapital 
Legislaturziel: Infrastruktur – Investitionsplanung. 

• Der Schuldenabbau von langfristigen Finanzverbindlichkeiten war kontinuierlich.  

• Konkret konnten die langfristigen Darlehen von CHF 5.8 Mio. (Stand 31.12.2022) in diesen vier Jahren 
um CHF 2.3 Mio. auf CHF 3.5 Mio. (Stand 01.06.2026) reduziert werden.  

 
Leitsatz: Der zeitgerechte Unterhalt der Gemeindeimmobilien fördern 
Legislaturziel: Werterhaltung der Gemeindeimmobilien. 

• Beim Werkhof wurde eine PV-Anlage montiert. 

• Anstehende und Notwendige Unterhaltsarbeiten wurden getätigt.  
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Leitsatz: Wir pflegen unsere Infrastruktur umfassend und investieren in die Zukunft  
Legislaturziel: Abschluss GWP (Generelle Wasserversorgungsplanung), Erneuerung Wasserleitungen, 
Unterhalt Gemeindestrassen, Betriebsführung IKA ARA 

• Strassenbeleuchtung energetisch optimiert; Bergstrasse erfolgreich saniert. 

• Vertrag mit Gachnang für Trink- und Löschwasser abgeschlossen. 

• Wasserleitungsbrüche verursachen hohe Kosten; daher sind umfangreiche Investitionen im Budget 
2027 vorgesehen. 

• Einsitz als VR-Präsident Beat Klein, seit 01. Januar 2023. 
 

Leitsatz: Wir fördern ein umweltbewusstes Verhalten. 
Legislaturziel: Anpassungen an der Infrastruktur erfolge in besonderem Masse mit Blick auf die Umwelt 

• Beschlüsse zu Infrastrukturprojekten basieren prioritär auf nachhaltigen Gesichtspunkten. 
 
Leitsatz: Wir werten die Aussenräume auf und Sichern die Natur- und Kulturlandschaften 
Legislaturziel: Begegnungsräume aufwerten und zusätzliche schaffen (öffentlicher Raum, Quartier, 
Friedhof), Biodiversität erhalten und fördern, Wir tragen der Landschaft Sorge und erhalten sie als wert-
vollen Naherholungsraum 

• Gemeinschaftsgrab auf dem Friedhof ergänzt; Revitalisierung Ellikerbach gestoppt; Hochwasserschutz 
mit kantonalen Vorgaben abgestimmt. Die Waldhütte ist saniert und wurde durch ein Kompotoi aus-
serhalb ergänzt. 

 
Leitsatz: Wir ergreifen angemessene, verkehrsberuhigende und sicherheitsfördernde Massnah-
men und achten insbesondere auf sichere Schulwege 
Legislaturziel: Verkehrsregelungen der Gemeindestrassen überprüfen und wo notwendig anpassen. 

• Es wurden Streifen für die Fussgänger an diversen Orten im Dorf auf Gemeindestrassen für die Sicher-
heit der Fussgänger markiert. Es fahren viele Fahrzeuge durchs Dorf und der Kanton hat erst 2031 
eine mögliche Anpassung des Tempo's in Aussicht gestellt. Die diesbezüglichen Bemühungen werden 
leider immer wieder vom Kanton zur Polizei und an das TBA hin und her geschoben. 

 
Leitsatz: Wir setzen uns ein für den öffentlichen Verkehr 
Legislaturziel: Die Bushaltestelle erfüllt die gesetzlichen Bestimmungen zum Behindertengleichstellungs-
gesetz. 

• Das Projekt wurde gemäß § 13 StrG öffentlicher Planauflage vom 11. Mai bis 12. Juni 2026 veröffent-

licht. Innerhalb dieser Frist gingen bei der Gemeinde, zuhanden dem Kanton Zürich, Baudirektion, 

Tiefbauamt, schriftliche Einwendungen und Anregungen zum Vorhaben ein. Projektziel: Bushalte-

stelle „Dorf“ an der Rickenbachstrasse normgerecht und barrierefrei auszubauen. Im Rahmen einer 

Studie wurde die Lage der neuen Haltekanten an der Rickenbacherstrasse festgelegt. Zudem ist vor-

gesehen, eine Fussgänger- und eine Veloverbindung zu errichten, um die Verkehrssicherheit zu erhö-

hen. 

Leitsatz: Die Bevölkerung wird mittels sachgerechter, aktueller Informationen möglichst umfas-
send über die Belange der Gemeinde orientiert 
Legislaturziel: Kommunikationskonzept erstellen unter Einbezug der elektronischen Möglichkeiten und 
unter Berücksichtigung der demographischen Gegebenheiten. Mitteilungsblatt der Gemeinde erscheint in 
neuer Aufmachung. 

• Seit März 2023 erscheint das Mitteilungsblatt als "Dä Elliker" in einem neuen A4 und farbigen Layout. 
Relevante Neuigkeiten in der Gemeinde werden zeitnah elektronisch aufgeschaltet. Ein Kommunikati-
onskonzept wurde bisher noch nicht erstellt. 

 
Leitsatz: Wir wollen den gesellschaftlichen Zusammenhalt in der Gemeinde wahren 
Legislaturziel: Interne Richtlinie Sozialhilfe definieren im Rahmen der gesetzlichen Vorgaben und der 
kommunalen Gegebenheiten. Integration der vorläufig Aufgenommenen und Flüchtlinge innerhalb der ge-
setzlichen Frist von 7 Jahren, respektiv 10 Jahren. Genügend Notunterkünfte, zur Verfügung stellen. Kul-
turanlässe fördern. 
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• Die interne Richtline Sozialhilfe wurde eingeführt. Die Integration der vorläufig Aufgenommen Flücht-
linge, war erfolgreich, was sich auch in der Kostensenkung zeigt. Die Gemeinde Ellikon hat genügend 
Notunterkünfte, zur Verfügung stellen können. Die Kulturanlässe wurden aktiv gefördert. 

 
Leitsatz: Den Bedürftigen in unserer Gemeinde wird besondere Beachtung geschenkt  
Legislaturziel: Möglichkeiten schaffen für altersgerechtes und preiswertes Wohnen unter Berücksichti-
gung der Immobilienstrategie. 

• Er wurden Möglichkeiten altersgerechtes und preiswertes Wohnen ausgearbeitet und die Schaffung für 
altersgerechtes Wohnungen wird weiterhin priorisiert. 

 
Leitsatz: Wir pflegen die Rahmenbedingungen für ein attraktives Kultur-, Freizeit- und  
Sportangebot  
Legislaturziel: Gründung einer Kulturkommission. Aufrechterhaltung Badi Betrieb. Wir pflegen ein attrak-
tives Freizeit-, Kultur und Sportangebot. 

• Unter ADER-Kultur werden grenzüberschreitende Angebote gefördert. Eine Kulturkommission wurde 

bisher nicht gegründet. Das Kulturangebot, z. B. der QR-Geschichtli-Weg, verzeichnet Erfolge. Der 

Vorverkauf für Saisonkarten im Badi-Betrieb ist erfolgreich eingeführt. Die Gemeinde hat sich für ein 

Impulsprogramm Sportinstallationen beim Kanton Zürich beworben. Aus Mitteln der Sport-Toto-Liqui-

dation erhält die Gemeinde CHF 25'000 für eine Crosstraining-Anlage, umgesetzt auf der Sportwiese 

im Frühjahr 2027 bei der Badi. 

Leitsatz: Die Gemeinde betreibt eine aktive Wirtschaftsförderung 
Legislaturziel: Das lokale Gewerbe wird bei der Vergabe von öffentlichen Aufträgen / Anschaffungen 
bevorzugt, Gewerbezone mit Gestaltungsplan und neuer BZO. 

• Die Gewerbezone bleibt auch mit der neuen BZO attraktiv. Bei Aufträgen und Anschaffungen, wird die 
Vergabe wo immer möglich eines lokalen Anbieters einbezogen. 

 
Leitsatz: Wir pflegen ein Umfeld, das den Unternehmen sowie der Landwirtschaft einen gesunden 
Fortbestand erlaubt 
Legislaturziel: Innovative und nachhaltige Unternehmen fördern, Austausch mit Elliker Firmen und Ge-
werbe, Attraktivität der Gemeinde als Standort für neue Firmen, durch nötige Umzonungen erhöhen, Richt-
linie für Pachtland, Quellwassernutzung für landwirtschaftliche Kulturen. 

• Nach der Schliessung vom Volg 2025, wurde ein neuer Dorfladen am 03. Januar 2026 eröffnet, damit 
die Bevölkerung weiterhin von einer nahen Einkaufsmöglichkeit profitieren kann. 2025 wurde das Ge-
werbe zu einem Treffen und Austausch eingeladen. Es wurden in Folge Pensionierungen, Pachtland 
neu vergeben. 

 
Leitsatz: Lokale Versorgungsmöglichkeiten werden nach Möglichkeit unterstützt 
Legislaturziel: Regionale Dienstleistungen und Einkaufs Möglichkeiten, werden wo immer genutzt. 
• Die Gemeinde engagierte sich aktiv für den Erhalt und die Wiederbelebung der lokalen Einkaufsmög-

lichkeiten. 
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